



台中看守所所長 吳正坤

2004年8月撰

中華民國犯罪矯正協會，在台南原有分會，近年來會務推展可謂神速，績效豐碩，向為南區矯正機關會員所津津樂道。頃聞高雄分會（或曰高屏分會），在熱心人士的奔走暨高雄監獄吳典獄長賢藏之大力襄助下，可望於近期內成立，而此分會遠較台南分會可能有過之而無不及，據云其「社會資源」數倍於台南分會，創分會會長為人樂善好施當仁不讓，急公好義，誠為佳音。而吳典獄長賢藏，政通人和，氣度恢宏，高屏分會有此熱心人士勇於任事，會務當必蒸蒸日上，迭創佳績，同時造福矯正工作同仁及囚黎。

無獨有偶，台北分會在桃園女子監獄劉典獄長梅仙、台北監獄鄭典獄長安雄及桃園監獄吳典獄長憲璋之積極奔走籌備下，由桃園市代會蘇主席(亦是本會顧問)的帶領下，已一切就緒，隨時可以成立，可謂捷足先登，將比高雄分會更早成立。另台南看守所劉所長文生見賢思齊，更以其過去在嘉義地區服務時之社會資源，正孕育「雲嘉分會」之籌設……，如此捷報頻傳，在不久將來，犯罪矯正協會有台北、雲嘉、台南、高屏等分會，可謂是組織健全，潛力無窮、鴻圖大展，功在監所，指日可待。

記得矯正司黃司長徵男曾在二〇〇一年也就是「獄政革新年」時，提出我國獄政未來發展之願景(Vision)期許我矯正同仁，共同努力，克竟全功，實現獄政全面革新之理想。而獄政發展之八大願景為：

- 「一、戒護管理合理化、透明化。
- 二、行刑教化個別化、社會化。
- 三、機構設施現代化。

- 四、囚情評鑑科學化。
- 五、矯正人員專業化、優質化。
- 六、技能訓練多元化。
- 七、輔導保護深入化。
- 八、行政監督一元化。」

為了達成上揭目標，所謂「工欲善其事，必先利其器」司長特別提出犯罪矯正工作人員專業化與優質化的構想，誠屬「當前要務」。緣此，為了充分應用上揭犯罪矯正協會北、中、南之各分會「社會資源」，擬在會中經費勻支部份作為「培養專業人才」之用。其擬定初步計劃如下：

每年彙集提撥一定金額供四位進修者之研習獎助學金，讓熟練外語之矯正人員，分赴英國劍橋大學(University of Cambridge)、美國佛羅里達州立大學(Florida State University)等歐美名校，作為期半年的短期深造，開拓矯正人員之視野，俾讓矯正專業學術，能與世界接軌，並提昇矯正人員素質。

另每年也提撥相當金額，補助遴選四位管理員或主任管理員暨四位科員計八人，每二人為一組，其中一人必須熟練外語，每次二個月，分赴歐美各大監獄見習（與各國監獄洽商交流事宜），一方面可熟悉他國矯正機構運作情形，另一方面可以增廣見聞，使我國犯罪矯正工作與世界潮流並駕齊驅。

上揭二種方式，計每年將有 12 位矯正同仁，分赴國外深造見習，長期累積，持之以恆，相信我國犯罪矯正專業知能，必能走在時代的尖端，而矯正機關，不再是過去一般人所揶揄「文化沙漠」之地，矯正人員的見識與眼光，不再是看不透的五米高牆，且獄政工作同仁，不再是「牢頭、禁卒或獄卒」，從此更不再“鬱卒”了。

犯罪矯正協會成立的宗旨，依成立章程第二條開宗明義揭櫫：「本會為依法

設立，非以營利為目的之社會團體，宗旨如左：本會以發展犯罪矯正理論，協進犯罪矯正制度與實務，提昇犯罪矯正品質，增進社會對犯罪矯正專業瞭解與支持，謀求犯罪矯正專業人員福利為主旨」。犯罪矯正協會在本屆理事長蔡德輝博士（現任警察大學校長）卓越領導之下，已有相當進展，對於協會願景充滿信心，尤其對北、中、南各地將紛紛成立「分會」之盛舉，慰勉有加，也期盼犯罪矯正八大願景能早日實現，希冀以此與全體矯正工作服務者共同勉勵。